
EDUCAŢIA ŞI CULTURA, OGLINDITE ÎN REVISTA 
"SOCIETATEA DE MÂINE" 

de 

Vasile Todinca 

Între revistele apărute în România interbelică şi angajate în efortul general 
depus pentru consolidarea politico-economică a statului român, întregit teritorial 
prin actul istoric de Ia 1 decembrie 1918, se numără şi săptămânalul Societatea de 
Mâine - revistă ce apare Ia Cluj (Revista a fost proiectată încă din 1919, dar apare 
abia în 1924). 

"Societatea de Mâine" - s-a dorit a fi un instrument de transpunere în 
practică a idealurilor Marii Uniri. "Gândul hotărâtor al înfiinţării şi organizării 

acesteia a rezidat în climatul epocal din 1918 ca o îndatorire sacră de a susţine 
transformarea în realităţi a istoricelor rezoluţii proclamate de Adunarea Naţională 
de Ia 1 Decembrie"1 

, la care, I. Clopoţel - redactorul şef al publicaţiei, a luat parte 
ca reprezentant cu drept de vot al Consiliului naţional central din Arad. 

Paginile acesteia creionează un vast câmp informaţional, marcat de articole 
ce pun la dispoziţia cititorului aspecte ale vieţii politice interne şi externe, actualităţi 
din satele, oraşele şi regiunile ţării, interesante dezbateri şi anchete pe teme privind 
igiena şi sănătatea publică, precum şi discuţii pe teme literare, de educaţie şi 

reformare a învăţământului. 
Lămuritorul cuvânt "către cetitoriu" al editorului şi redactorului şef Ioan 

Clopoţel "Chemarea noastră"2 precizează obiectivele şi direcţiile de acţiune ale 
publicaţiei în încercarea deschiderii unei fante de lumină în cultura românească. 
Astfel aceasta se doreşte a fi "o revistă de teorie şi informaţie largă şi obiectivă, 
adresându-se tuturor categoriilor sociale", care vor găsi "colţuri de verdeaţă socială 
vie colorată, pentru că este nevoie de micile ostrovuri de recreaţie şi odihnă". Fără 
pretenţii ştiinţifice, (revista Societatea de Mâine nu se adresează savanţilor şi nu va 
avea caracterul pretenţios de revistă ştiinţifică) revista îşi propune racordarea vieţii 
neamului românesc la ritmul spiritului universal, clădind pe ruinele templului 
dărâmat sub povara decrepitudinii lumii vechi, bazele edificiului solid şi sănătos al 
lumii de mâine. În acelaşi timp revista se doreşte a fi un "organ al democraţiei 
luptând pentru libertăţile şi drepturile celor mulţi Ia lumină şi învăţătură". Obiectivele 
şi direcţiile propuse au fost realizate graţie grupării în jurul revistei a unui mare 

1 Ion Clopoţel, Amintiri şi portrete, Ed.Facla Timişoara, 1973, pag 167 
2 Idem, Chemarea noastră, Societatea de Mâine" nr. I, 1924, p.5-6 
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număr de scriitori ardeleni, istorici, filosofi, sociologi, lingvişti, biologi, psihologi etc., 
care au adus în paginile ei "ceea atmosferă curată de idealism, care a fost tăria 
noastră în trecut şi va fi garanţia dezvoltării noastre în viitor"3 • În acelaşi timp s-a 
obţinut colaborarea celor mai de seamă teoreticieni bucureşteni ai ştiinţelor sociale 
şi economice în frunte cu întemeietorul şcolii româneşti de sociologie Dimitrie 
Gusti. Trebuie remarcată şi masiva prezenţă a oamenilor de cultură din diverse 
oraşe ale ţării, profesori, învăţători, preoţi care au informat cititorii asupra diverselor 
evenimente socio-politice şi culturale de pe cuprinsul României întregite. Între 
aceştia bihorenii au ocupat un semnificativ loc prin articolele de ştiinţă, cultură şi 
actualităţile din terţe domenii: dr. Aurel Lazăr, prof. Teodor Neş, protopop Petru 
Em. Papp, dr. C-tin Pavel, Iosif Pogan etc. 

Tematica variată abordată în paginile revistei ne face a ne limita doar la 
preocupările colaboratorilor privind educaţia, integrarea acesteia în noile realităţi 
socio-economice de la noi. Mai mult lupta lor pentru redarea noului "spaţiu" românesc, 
a unei reglementări a învăţământului, a culturii în general adaptată condiţiilor noastre 
şi nu implementarea unor măsuri care ar putea distruge şi fondul existent, de dragul 
impunerii unor voinţe oarbe ale unor miniştri "iluştri". Chiar dacă nu poate fi vorba 
de abordări riguros ştiinţifice, materialele propuse pe această temă suferind de cele 
mai multe ori de superficialitate şi unilateralitate datorate unghiului de vedere îngust 
al specialităţii semnatarilor, ele reflectă o situaţie obiectivă, în care se află învăţământul 
românesc, situaţie care aşteaptă o rezolvare raţională din partea forurilor în drept, în 
cazul acesta Ministerul Instrucţiunii Publice. Preocupările pentru problemele educaţiei 
şi culturii vizau modernizarea învăţământului, adaptarea lui la condiţiile societăţii 
româneşti, întregite teritorial, la nevoile sale specifice. Astfel se simţea acut nevoia 
formării cadrelor de muncitori şi tehnicieni pentru industria aflată într-o perioadă de 
avânt, precum şi necesitatea propagării cunoştinţelor despre exploatarea solului în 
condiţiile în care o mare parte a ţărănimii devenise proprietară de pământ, iar numărul 
specialiştilor pentru asigurarea unei asistenţe tehnice în acest domeniu era insuficient. 
În acelaşi timp fundamentarea unui ideal naţional, a unei culturi naţionale unitare, 
absente în momentul respectiv datorită "mizeriei şi întunericului în care a fost ţinut 
poporul" şi faptul că "prea puţini intelectuali fără contact cu poporul românesc erau 
mai strânşi legaţi de toate culturile streine decât de una care ar fi trebuit să fie a 
neamului românesc"4

, impunea cercetarea cu maximă obiectivitate a situaţiei 
existente în vederea reformării raţionale a învăţământului în deplin acord cu nevoile 
sociale şi cu suflul democratic instaurat in societatea românească. 

Prin intermediul unor teoreticieni ca Petru Ilcuş, G. Vlădescu Răcoasa, 
Axente Banciu, Onisifor Ghibu, sunt avansate abordări noi ale fenomenului 

3 Lămuriri, Societatea de Mâine", nr.l, 1924, p.4 
4 N. Ghiulea, Educaţia poporului, ,,Societatea de Mâine", nr.41-42, 1926, p.646 
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educaţional creându-se modele izvorâte din "nevoile sociale proprii". Sunt oferite 
sugestii pentru trezirea interesului faţă de problemele sociale în general şi faţă de 
cele educaţionale în special, creând atmosfera spirituală necesară înţelegerii şi 

soluţionării lor. Un posibil model educaţional ar rezulta din "nevoile oricărui stat 
democratic" şi ar presupune o pregătire profesională şi una politică5 • Pregătirea 

profesională ar consta "într-o iniţiere a tinerei generaţii în ştiinţele naturii" iar cea 
politică într-o iniţiere în ştiinţele societăţii6 • 

În cadrul modelului educaţional propus ponderea cea mai mare ar reveni 
"pregătirii politice" a cetăţenilor în deplină concordanţă cu "democraţiile actuale". la 
baza modelului stă o concepţie sociologizantă asupra învăţământului şi educaţiei, 
întrucât disciplinele de bază vizează aspecte generale ale socialului precum "societatea 
românească modernă ca bază, apoi cea veche, societăţile vechi şi modeme apusene, 
societatea antică"7 • Acest plan general de studiu va fi concretizat în discipline speciale 
care angajează domenii ale socialului cum ar fi economicul, juridicul, eticul etc. 
Asemenea contribuţii la înviorarea învăţământului românesc au fost obstaculate de 
interesele meschine ale autorităţilor care, numai în prosperarea culturii nu erau 
interesate, cu toate că România avea tradiţii în aprecierea importanţei procesului 
educaţional în viaţa poporului8 • Acestor obstacole se mai adăugau penuria de cadre 
pentru învăţământul secundar, schimbarea frecventă a miniştrilor instrucţiunii publice, 
dintre aceştia mulţi nu au fost oameni de şcoală ci politicieni de carieră9 precum şi 
greşelile presărate în manualele şcolare, provenind din consecvenţa autorilor în 
scrierea diferitelor cuvinte fapt ce împiedica învăţarea corectă a limbii române 10

• 

Deasupra tuturor plana inexistenţa unui sistem legislativ a unei "legi care să hotărască 
pentru totdeauna soarta învăţământului", fapt ce prejudicia asupra situaţiei maselor, 
precum şi asupra ridicării unor intelectuali din rândul acestora şi ataşaţi lor. 

Desigur, "imbecilele" reforme ale şcolii, alimentate de orgiile miniştrilor 
încercau să facă din şcoală obiect de dedicaţie sau piedestal pentru cocoţarea unui 
ambiţios şi nu un cadru de afirmare al unor energii uriaşe, a unor forţe creatoare 
nebănuite. Un exemplu plauzibil îl constituie Ţara Moţilor, unde politica şcolară ce 
implica ambiţii oarbe s-a dovedit a fi fundamental greşită, întrucât nu de şcoli 
secundare era nevoie în cazul unei populaţii cu un mare grad de analfabetism, ne 
mai vorbind de faptul că asemenea şcoli existau în oraşele de la poalele Apusenilor, 

5 G. Vlădescu Răcoasa, O reformă a învîţîmântului pe baze sociologice, ,,Societatea de 
Mâine", nr.3, 1924, p.68-69 
6 Ibidem 
1 Ibidem 
8 Mesagii şi proclamaţii ale lui Cuza Vodă, Vălenii de Munte, 191 O, p.22 
9 C. Ghibu, Alte măşti aceeaşi piesă, ,,Societatea de Mâine", nr. I O, 1924 
10 Axente Banciu, Manualele şcolare de azi, ,,Societatea de Mâine", nr. 21, 1924 
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dar şi acestea nu aveau localuri corespunzătoare, material didactic şi nici corp 
profesional necesar. Ca atare reforma şcolară trebuia să anticipeze nevoia socială, 
să se întemeieze pe studierea necesităţilor social-economica şi culturale existente 
în prezent şi viitor, precum şi pe consultarea tuturor factorilor responsabili din 
domeniul şcolii. Cât priveşte Ţara Moţilor, punctul de plecare îl constituie intensificarea 
învăţământului primar, acesta corespunzând particularităţilor geografice ale ţinuturilor 
şi nu crearea de şcoli secundare, în mijlocul unei populaţii în care numărul neştiutorilor 
de carte se ridică la peste 80% din populaţie. 

În paginile revistei, abundă numeroase articole ce propun măsuri concrete de 
reformare a învăţământului având ca punct de plecare reforma din 1898, prin care 
cereau ca şcoala secundară să fie organizată structural pe două cicluri; gimnazial, 
ca nivel pregătitor pentru liceu sau diferite şcoli secundare de specialitate şi liceal 
clasic real şi clasic uman. Diverşii autori, dascăli sau personalităţi se străduiau să 
argumenteze importanţa uneia sau alteia dintre tipurile de liceu, după cum interesele, 
specialitatea sau pura convingere le-o dicta". În funcţie de tipul de învăţământ 
pentru care se opta erau propuse programele şi disciplinele ce urmau a fi studiate. 
Astfel, tipul de liceu clasic real avea drept postament ştiinţele pozitive deschizătoare 
de drumuri pentru carierele tehnice, pe când cel clasic uman trebuie să pună accent 
deosebit pe studierea limbilor clasice şi moderne în vederea formării intelectualilor 
de tip umanist. 

Paralel cu preocupările de reformare a învăţământului s-au perpetuat şi 
cele privind modernizarea acestuia. Astfel reţine atenţia individualizarea 
învăţământului, trecerea de la educaţia de turmă la educaţia în care elevii să fie 
consideraţi ca entităţi psihologice şi sociologice, introducerea metodelor moderne 
de orientare şi selecţie profesională, pentru a se asigura şcolarizarea indivizilor în 
raport cu aptitudinile lor, precum şi în funcţie de nevoia socială 12 • S-a pus un ac
cent deosebit pe ideea unei viziuni dinamice asupra organizării învăţământului astfel 
"să existe deferite ramuri de şcoli dintre care să se poată alege cea mai 
corespunzătoare" şi în acelaşi timp "să existe posibilitatea de a trece de la o ramură 
la alta fără nici o greutate" 13

. 

O vădită preocupare s-a văzut şi pentru reformarea învăţământului supe
rior, care este acuzat de "superficialitate în orientarea tinerilor spre viaţă, nu 
înzestrează tineretul cu armele necesare în lupta acestei vieţi ci cu un bagaj de idei 
şi cunoştinţe din abstracţiunea unei lumi ideale, carii atât lui cât şi societăţii în care 
trăieşte puţin îi folosesc" 14

• Rezolvarea s-ar putea găsi într-o lege, care să hotărască 
pentru totdeauna soarta învăţământului superior şi mai mult trimiterea în apus de 

11 Petru Ilcuş, Învăţământ universal sau divizat, în „Societatea de Mâine", nr. I 6, 1926 
1
" Idem, Şcoala noastră secundară, în „Societatea de Mâine", nr.16, I 926 

13 Idem, Ideea Universităţii, în „Societatea de Mâine", nr.33, 1924 
14 lbidem 
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tineri entuziaşti care specializându-se în diferite ramuri ale ştiinţelor să aducă de 
acolo metodele de cercetare şi ei să fie modelul de dascăli selecţionaţi 15 • 

Concluzionând se poate deduce grija tuturor slujitorilor culturii româneşti pentru 
un învăţământ temeinic dotat "materialiceşte" şi "spiritualiceşte", un învăţământ 
care nu se identifică în ultimă instanţă nici cu codificarea legilor, nici cu zidăria, ci cu 
duhul care întreţine viaţa lăuntrică 16

• Acest duh este dascălul, despre care un mare 
învăţat afirma că este o flacără care se mistuie luminând pe alţii, lui trebuia să i se 
creeze un drum care să mărească eficienţa activităţii sale didactice. Cu toate că s
au întreprins eforturi, ele s-au dovedit zadarnice. Dascălul din cauza salariului mizerabil 
trebuie să îndeplinească 2-3 slujbe suplimentare, astfel vom întâlni dascăli ţăpinari, 
cărăuşi şi chiar lucrători cu ziua 17

• 

Deşi nu se poate vorbi de un discurs riguros ştiinţific asupra realităţilor socio
culturale româneşti, abordate în paginile revistei "Societatea de Mâine", totuşi 
transpare ideea unei asidue preocupări pentru transformarea acestei realităţi globale. 
Ideea transformării, apare sub imperiul unei nevoi generale, cunoaşterea realistă a 
particularităţilor zonale şi locale. Astfel, se impunea o cercetare ştiinţifică a acestor 
realităţi chestiune c~re a stat în atenţia institutului Societăţii de Mâine, dar care nu a 
putut fi finalizată. In acest sens s-a propus lansarea de chestionare ca punct de 
plecare în cercetarea vieţii sociale. Şi pentru învăţământ s-a propus un asemenea 
chestionar axat pe o problematică ce dorea expunerea cât mai fidelă şi reprezentativă 
a situaţiei socio-culturale. 

Acest chestionar avea menirea de a recolta opinii, ale celor implicaţi în 
procesul instructiv- educativ, în vederea luării unor decizii pertinente, de către forurile 
în drept, care să stea la baza organizări riguroase şi eficiente a şcolii româneşti. 
Chestionarul cuprindea întrebări ce se refereau la existenţa clădirii şcolii, a căminului 
cultural, a elevilor, dintre aceştia câţi frecventează şcoala, cine din sat sau cătun 
citeşte şi ce anume (foi, călindare, cărţi, broşuri), dacă există biserică, şi dacă este 
cercetată de către credincioşi, existenţa sectelor etc 18

• 

Prin realizarea unor asemenea anchete, publicate în paginile revistei 
"Societatea de Mâine", pe bază de chestionar - tip se încerca obţinerea unor date 
comparabile în vederea alcătuirii unor sinteze sociale zonale. 

Instituirea unui asemenea "sistem de monografii", care urmau să fie realizate 
prin anchete individuale, a fost determinat, probabil, de faptul că revista şi conducerea 

15 Stan preda, Învăţământul înalt al agriculturii nostre, în „Societatea de Mâine", nr.5, 
1924 
16 Ion Clopoţel, Probleme şcolare, în „Societatea de Mâine", nr.24, 1936, p.436 
17 D. V. Bemovschi, Cercetări asupra şcolii româneşti, în „Societatea de Mâine", nr.4, 
1937 
IR P. Grecu, Chestionar economic pentru cercetarea satelor răzleţe ale României, în Societatea 
de Mâine an.XVI( 1939), p. 21-23. A se vedea şi articolul Pentru prosperitatea satelor. Patru 
premii pentru cele mai bune monografii regionale, în Societatea de Mâine an.III) 1926) nr. 33-
34, pag 564. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



504 Vasile Todinca 6 

institutului conştientizează imposibilitatea organizării şi susţinerii unor investigaţii de 
teren colective, încercând regândirea şi redimensionarea activităţii de cercetare 
desfăşurată sub egida sa şi, implicit, întemeierea unui cadru mai viabil şi mai adecvat 
condiţiilor şi posibilităţilor concrete de lucru ale colaboratorilor. 

"Societatea de Mâine" s-a impus şi în peisajul publicisticii culturale 
interbelice acordând o bogată rubrică de "Pagini Literare", în care s-a publicat 
poezie, proză, note de călătorie etc. Creaţia literară autohtonă, dar şi ceea 
internaţională au fost prezentate şi comentate pe larg în rubrica "Discuţii şi recenzii". 
Onorându-şi profilul iniţial asumat de revista culturală, "Societatea de Mâine" a 
susţinut în paginile sale o activitate rodnică de cronică a vieţii culturale, constituindu-se, 
astfel într-o adevărată oglindă a vieţii cultural- artistice din Clujul interbelic. 

Deşi a traversat o epocă agitată şi controversată din punct de vedere politic 
şi ideologic, revista s-a menţinut cu fermitate pe direcţiile şi coordonatele sale 
programatice, acelea ale democraţiei şi progresului. 

În încheierea acestei succinte prezentări nu putem decât să fim de acord cu 
aprecierea retrospectivă a lui I. Clopoţel la adresa revistei: "Cele 403 numere conţin 
materiale care vor servi ca document autentic al vremii, atestări vii ale uriaşelor 
frământări care au cuprins o societate încleştată în două măceluri gigantice, sfâşiată 
de atâtea crize economice, politice şi sociale" 19 

EDUCATION AND CULTURE VIEWED IN THE MAGAZINE 
"TOMORROW SOCIETY" 

-Abstract -

This paper propose to present in this magazine "Society of Tomorrow" -
who appears at Cluj before the second war of world, articles who reflects in all 
respects the education and culture after the reunification of Ro mania Country from 
First of December 1918. 

Una scuming scientific, the Magazine "Society of Tomorrow" propose to 
connect the roumanian people style life to universal rhythm of spirit, building on 
ruin's demolished temple, an new solid base and healthy and tomorrow's world. 

In the sama tine the magazine wants tobe en authority democracy, fighting 
for freedom, education and culture rights for our people. 

19 I. Clopoţel, Amintiri şi portrete, pag 173 
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